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ТЕХНИЧЕСКИ УНИВЕРСИТЕТ – ВАРНА 

 
ПРЕДВАРИТЕЛЕН ТЕСТ ПО МАТЕМАТИКА 

17 април 2010 г. 

 
Вариант 2 

 

 

 

1. Периодичната десетична дроб  1, (3)  е равна на: 

a) 
13

10
 ;                б) 

4

3
 ;              в)  

5

3
 ;             г)  

6

5
 . 

 

2. Приближението на числото 2,34497  с точност до 0,01  е числото: 

a) 2,345  ;           б) 2,35  ;          в)  2,34  ;        г)  2,33  . 

 

3. Стойността на израза  
( )

( )

23 4

3 2
0

2 . 1 .3

1 1
. . 7

2 9

−−

−

−

   − − −   
   

  е равна на:  

a) 0  ;                  б) 2  ;                в)  1−  ;            г)  7−  . 

 

4. Изразът   
( )( )

2 2a b

a b a b

−

− +
  при 0 , 0a b≥ ≥  и  a b≠  е тъждествено равен на: 

a) a b−  ;             б) a b+  ;           в)  ( ) 1
a b

−
+  ;   г)  ( ) 1

a b
−

− . 

 

5.  Най – голямото от записаните числа е: 

a) 3 4  ;               б) 

1

41

3

 
 
 

 ;        в)  1 ;               г)  3
2

3
. 

 

6. Функцията 2y x= −  е намаляваща в интервала: 

a) ( )1 , 1−  ;         б) ( ),−∞ +∞ ;  в)  ( ), 0−∞  ;   г)  ( )0 , + ∞  . 

 

7. Най – малката стойност m  и най – голямата стойност M  на функцията 23 1y x=− +  са: 

а) m  не съществува, 1M = ;  б) 0 , 1m M= = ;  в) 0m = , M не съществува ;  г)  друг отговор . 

 

8. Върхът на параболата, която е графика на функцията ( )2
5 4y x= + − , има координати: 

a) ( )5 , 4  ;           б) ( )5 , 4− −  ;  в)  ( )5 , 4−  ;      г)  ( )5 , 4−  . 

 

9. Решенията на неравенството 2 2 0x x+ − <  са: 

a) ( )1 , 2x ∈ −  ;  б) ( )2 , 1x ∈ −  ;  в) няма решения ;   г) всички реални числа . 
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10. Решенията на неравенството ( )24 3 0x x x− + ≥  са:
     

 

 a) всички реални числа ;  б) [ ]0 , 2x ∈  ;  в)
 

[ ]3 , 2x ∈ −  ;   г) [ ]2 , 2x ∈ − . 

 

11. Известно е, че неравенството ( )2 1 0x m x m− + + <
 
има решения и всички негови решения са от 

интервала ( )1 , 3 . Стойностите на параметъра m , при които това е възможно, се съдържат в 

интервала: 

a) [ ]1 , 3 ;    б) ( )1 , 3 ;    в)  ( ]1 , 3  ;     г)  [ )1 , 3  . 

 

12. Ако 1x  и 2x  са корените на уравнението  2 3 5 0x x+ − = , то стойността на израза 
1 2

1 1

x x
+  е 

равна на: 

a) 3  ;                  б) 5  ;                в)  
3

5
−  ;            г)  

3

5
 . 

 

13. Най – малката стойност на функцията  ( ) 2 5 6f x x x= − +   при [ ]0, 2x∈  е равна на: 

a) 0  ;                  б) 5−  ;                в)  
1

4
−  ;            г) друг отговор. 

 

14. Всички решения на неравенството  
2

2

6 5
0

5 6

x x

x x

− +
<

− +
 са:  

а) ( ) ( ), 1 3 , 5x∈ −∞ ∪ ;    б) ( )2 , 3x∈ ;    в) ( ) ( )1 , 2 3 , 5x∈ ∪ ;    г) ( ) ( )2 , 3 5 ,x∈ ∪ +∞ . 

 

15. Решенията на неравенството 3 2 0x x− + − ≥  са:  

a) всички реални числа ;      б) [ ]0 , 2x ∈  ;     в)
 

[ ]2 , 3x ∈  ;      г) няма решения . 

 

16. Решенията на уравнението  2 2 1 1x x− + =  са: 

а) 0x=   и 2x = ;      б) 2x=± ;      в) 0x=  ;      г) 2x = . 

 

17. Корените на уравнението 3 3 1 10x x− + + =  са: 

а) 2x=−   и 3x= ;     б) 2x=± ;     в) 3x=  ;     г) 2x = . 

 

18. Неравенството  2 2 3 0mx x+ − <  е изпълнено за  всяко реално число x  при:  

а) ( ), 3m∈ −∞ − ;      б) ( ), 0m∈ −∞ ;       в) 
1

,
3

m
 ∈ −∞ − 
 

;       г) 
1

,
4

m
 ∈ −∞ − 
 

. 

 

19. Сборът на три числа, които образуват геометрична прогресия с частно по – голямо от 1, е 

равен на 42 . Ако първото число увеличим с 2  и запазим второто число непроменено, а третото 

число намалим с 8 , получените три числа образуват аритметична прогресия. Изходните три числа, 

записани в реда, в който образуват прогресията  са: 

 

а) 24, 12, 6 ;     б) 6, 12, 24 ;     в) 4, 12, 24 ;     г) 4, 16, 20 . 
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20. Стойността на израза ( ) 4
log 4 log 2

3 33
+

 е равна на: 

а) 2 ;       б) 4 ;       в) 8 ;       г) 12 . 

 

21. Корените на уравнението 
lg

3
1 lg 2

x
=

−
 са:  

а) 125x= ;     б) 250x= ;     в) 375x= ;     г) 500x = . 

 

22. Решенията на неравенството 
8

2 6 0
2

x

x
+ − ≤  са: 

а) [ )1,x∈ +∞ ;    б) ( ], 2x∈ −∞ ;    в) [ ]1,2x∈ ;    г) всички реални числа . 

 

23. Всички стойности на x , при които е изпълнено неравенството  ( )1 2

2

log log 0x <  са:  

а) ( )2,x∈ +∞ ;    б) ( ], 2x∈ −∞ ;    в) [ ]1,2x∈ ;    г) друг отговор . 

  

24. Ако 
7

24
tgα = −  и  ,

2

π
α π ∈  

 
, то стойността на sinα  е равна на: 

а) 
7

25
 ;         б) 

7

25
−

 
;         в) 

1

24
;         г) 

5

24
. 

 

25. Границата  на  редицата   { }
1n n

a
∞

=
  с  общ  член  1 1na n n= + − −

 
 е  равна  на: 

а) 1 ;             б) 0 ;                в) 2−  ;         г) няма граница .  

 

26. Стойността на границата   
0

lim
x

tgx

x→
  е следното число: 

а) 
1

2
 ;           б) 1 ;                в) 2  ;           г) 1−  . 

 

27. Функцията ( ) 2 1f x x= +   е растяща в интервала: 

а) ( ),−∞ +∞ ;    б) ( ),0−∞ ;    в) ( )0,+∞ ;    г) друг отговор . 

 

28. Допирателната към графиката на функцията  ( ) 3 23 4 5f x x x= − +  в точка от тази графика, 

имаща абсциса 1x = , сключва с положителната посока на оста  Ox
���

 ъгъл с големина: 

а) 30� ;          б) 45� ;             в) 135� ;         г) 150�  . 

 

29. Графиката на функцията ( )y f x=  е  симетрична относно началото O  на координатната 

система ако: 

а) ( ) 2 1f x x= +  ;             б) ( ) 3 1f x x x= + +  ;                в) ( ) 3f x x x= +  ;         г) ( ) 2f x x=  . 

 

30. Множеството от стойностите на функцията  ( ) 2cos
2

x
f x =  е: 

 а) [ ]1,1−  ;           б) 
1 1

,
2 2

 −  
 ;                в) [ ]2, 2−  ;           г) [ ]0,1  . 
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31. Триъгълник с дължини на страните  8 , 10cm cm   и  12 cm  е: 

а) остроъгълен ;             б) тъпоъгълен ;          в) правоъгълен ;            г) не може да се определи . 

 

32. В   триъгълник    ABC   със     страни    10 , 8AB cm BC cm= =  
 и 12AC cm=  дължината на ъглополовящата CL  към страната AB       

 e равна на:  

 

а) 6 cm  ;             б) 6 2 cm  ;          в) 8 cm  ;           г) 4 cm  . 

 

 

33. В триъгълник един от ъглите при основата, която има  дължина 12 cm , е равен на 120� , а 

страната лежаща срещу този ъгъл е с дължина  равна на 28 cm .  

Дължината на третата страна на триъгълника е равна на:    

   

а) 15 cm  ;           б) 28 cm  ;              в) 20 cm  ;            г) 16 cm . 

 

34. В правоъгълен триъгълник височината през върха на правия ъгъл дели хипотенузата на 

отсечки  с  дължини  4 cm   и  5 cm .  Дължината  

на по – малкия  катет на триъгълника е равна на: 

 

а) 6 cm  ;            б) 3 3 cm  ;            в) 5 cm  ;              г) 4 3 cm . 

  

 

35. В триъгълник   ABC   върху страната  BC  е избрана точка 

D  такава, че  : 1 : 2BD CD = . Отношението, в което медиа –  

ната  CE   дели отсечката  AD  е  равно на: 

 

а)  3 : 2  ;           б)  1 : 3 ;              в) 4 : 3  ;            г) 1 : 2  . 

 

36. Дължините на две от страните на един триъгълник са съответно равни на  3 cm  и  5 cm , а 

дължината на медианата към третата страна на 

триъгълника е равна  на  
7

2
cm . Лицето на този 

триъгълник е със стойност: 

 

а)  23

4
cm ;            б) 210 3

4
cm ;          в) 215 3

4
cm ;            г) 25 3

4
cm . 

 

37. За равнобедрен трапец с дължини на основите 12 cm  и  20 cm  е известно, че диагоналите му 

са взаимно перпендикулярни. Лицето на този трапец е равно на: 

 

 

а) 2256 cm  ;             б) 2128 cm  ;          в) 2512 cm  ;           г) 264 cm . 

                                                                                                                                                              

 

 

 

 

A  
 

B  

C  

L  
10 cm  

12 cm  8 cm  

. 
CL = ? 

120�  

12 cm  

28 cm  
? 

5 cm  

5 cm  

. 

. 

a  b  

A  
 

B  

C  

D  

E  

K  . . 

: ?AK DK =  

4 cm  

3 cm  
7

2
cm  

?S =
△  

. 

12 cm  

20 cm  

?S =  
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38. В квадрат е вписан друг квадрат така, че върховете на втория квадрат лежат върху страните на 

първия квадрат, а ъглите между страните на тези квадрати 

са равни на 60� . Каква част от лицето на изходния квадрат 

представлява лицето на вписания в него квадрат? 

 

а)  
1

2
 ;           б)  

( )2

4

3 1+
;              в) 

( )2

2

3 1+
 ;            г) 

3

4
 . 

 

39. Един от катетите на правоъгълен триъгълник има дължина 

15 cm , а проекцията  на  другия  катет върху  хипотенузата  на  

този триъгълник е с дължина 16 cm . Дължината  на  радиуса r  

на вписаната в триъгълника окръжност е равна на: 

 

а) 2 cm  ;              б) 3 cm  ;            в) 4 cm  ;          г) 5 cm . 

 

40. Дължините на страните на един правоъгълник се отнасят както 3 : 4 , а лицето на този 

правоъгълник е равно на 248 cm . Периметърът на  правоъгълника е: 

а) 32 cm  ;            б) 28 cm  ;          в) 20 cm  ;         г) 26 cm . 

 

41. Правоъгълен трапец с дължини на основите  1 cm  и  2 cm   

е  описан  около  окръжност. Лицето  на  трапеца е: 

  

а) 21 cm  ;             б) 24 cm  ;            в) 23 cm  ;         г) 22 cm . 

 

42. В равнобедрен правоъгълен триъгълник ( )90ABC ACB = �
∡ , 

2AC BC cm= = . Окръжност се допира до катетите AC  и  BC  

в техните среди и отсича от хипотенузата на триъгълника  хорда 

DE . Лицето на триъгълника CDE  е равно на: 

 

а) 22 cm  ;          б) 22 cm  ;            в) 23 cm  ;         г) 21 cm . 

 

43. В трапец ABCD  с дължини на основите 3AB cm=  и 1CD cm= , 

през  пресечната  точка  на  диагоналите  му  е  взета  права,  която е  

успоредна  на  основите.  Тази  права   пресича  бедрата   AD   и  BC  

съответно в точките E  и  F . Дължината на отсечката EF  е:  

а) 
3

4
cm  ;              б) 

3

2
cm ;            в) 

1

2
cm  ;          г) 2 cm . 

 

44. От три еднакви квадрата, както е показано на чертежа, е образуван правоъгълник. Сборът от 

величините на ъглите  ,ABE ACE∡ ∡   и   ADE∡  е 

равен на: 

 

а) 60� ;              б) 45� ;          в) 90� ;            г) друг отговор . 

 

 

 

 

60�  

. 

. 

15 cm  

16 cm  

. 
?r =  

1 cm  

2 cm  

. 
?S =  

2 cm  

A  

C  

B  D  E  

2 cm  

?CDES =
△

 

D  

B  A  

E  
F  

C  

3 cm  

1 cm  

E  

A  B  C  D  
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45. Две окръжности се допират  външно и всяка от тях се допира вътрешно до трета окръжност,  

както е  показано на чертежа. MN  е произволна хорда на голямата окръжност, която пресича 

диаметъра AB  в общата точка  C   на  двете по-малки  

окръжности,  а  самите  тях още и в  точките  P   и  Q .  

Ако дължината на отсечката MP е 1 cm , то дължината  

на отсечката QN  е равна на: 

 

а) 1 cm  ;      б) 2 cm  ;       в) 
1

2
cm  ;      г) не може да се определи . 

 

46. Дължината на телесния диагонал на правоъгълен паралелепипед с измерения  1 , 2cm cm  и 

3 cm  е равна на: 

 

а) 2 3 cm  ;    б) 13 cm  ;    в) 14 cm  ;    г) 15 cm  . 

 

47. Триъгълна пирамида ABCD  има за основа правоъгълния триъгълник ABC  с прав ъгъл при 

върха  A   и  дължини   на   катетите     3 cm   и   4 cm . Околният  

ръб  AD  е перпендикулярен на основата  и  има  дължина 12 cm .  

Дължината  на  радиуса на описаната около пирамидата  сфера е:   

  

а) 6 cm  ;         б) 5 cm  ;         в) 
13

2
cm  ;      г) 7 cm  . 

 

48. Даден е куб 1 1 1 1ABCDA BC D , за който ABCD  е основа, а 1 1 1, ,AA BB CC  и 1DD  са околни 

ръбове. Сечението на куба с равнината, минаваща през средите на ръбовете AB  и BC  и 

успоредна на телесния диагонал  1BD  е изобразено на чертежа: 

 

 

 

 

а)                                  ;    б)                                   ;      в)                                   ;      г)  . 

 

 

 

 

49. В триъгълна пирамида  ABCD  точка  M  е  от  ръба AB  и такава, че : 1 : 3AM BM = , а 

точките  N  и  P  са средите съответно на ръбовете BC  и CD .  

Правата MN  пресича продължението на ръба AC  в  точка Q , 

а  правата  PQ   пресича  ръба  AD   в  точка  T . Отношението  

:AT DT  е равно на: 

 

а) 1 : 3  ;              б) 2 : 3  ;            в) 1 : 4  ;          г) 4 : 5 . 

 

50. Околната повърхнина на прав кръгов пресечен конус е равна на 228 cmπ . Диаметрите на 

основите му са равни на  5 cm  и 3 cm . Диагоналът на осното сечение на този пресечен конус е с 

дължина: 

а) 6 cm  ;              б) 8 cm ;            в) 7 cm  ;          г) 10 cm . 
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